

“案”說法

投资者权益保护监管案例解读⑫

拆穿欺诈性“封涨停”假象 重拳出击还市场公平秩序

前序

在股票市场上，部分板块、个别股票异常交易特征明显，股价呈现快速上涨态势，可能涉嫌存在操纵市场等违法行为。上述违法行为不仅严重扰乱市场秩序，还可能积聚市场风险。对此，监管部门高度重视，密切关注借势炒作高价股、概念股、热点股等问题，对于存在涉嫌操纵市场行为的，执法部门坚决出“重拳”打击。

这是一宗以“封涨停”方式实施欺诈，制造交易活跃假象，诱骗投资者跟风买入的新型短线操纵案。



2014年1月至2016年6月，廖某控制本人及亲友名下的28个证券账户，集中资金优势、持股优势，通过以大单连续交易封涨停、虚假申报并封涨停、盘中拉抬并封涨停等手法，先后操纵了15只股票，影响股票收盘价格和交易量，并于次日反向卖出获利，据统计，共获利2716万元。



事后的调查显示，廖某操纵的账户组仅成交了201万股，占同期市场成交量的12.17%。S股票当日涨幅达到9.99%，偏离市场成份指数14.78%。

具体来看，廖某在当天的交易过程中，不断通过“涨停价申报买入-撤销申报”的方式，在自身账户不成交的情况下，人为制造涨停价档位有大量买单的盘面信息，诱导其他不知情的投资者跟风买入，同时维持并“强化”股价的涨停趋势。其行为影响了该股的交易秩序，构成了虚假申报的异常交易行为。

我们先来分析下此类“封涨停”类短线操纵违法行为。通常，行为人在实施封涨停行为后次日，无论盈亏坚决卖出离场，但其在前一交易日人为制造的上涨趋势仍在影响市场。比如，在行为人实施行为的次日，一般不知情的投资者还抱有当天股价将连续上涨的预期，并高价追涨。反观行为人则在开盘后立即大规模委托卖单，迅速“出清”前一交易日买入的股票，其“出清”行为的结果是导致股价大跌，而跟风投资者被套牢，成为“接盘侠”。

在这个案例中，监管机构严厉打击市场操纵的违法行为，维护了公开公平公正的市场秩序，促进了市场回归价值投资理念。同时，我们也提醒广大投资者，切勿跟风炒作，坚持理性投资，免受不法行为侵害。

免责声明

本栏目刊载的信息不构成任何投资建议，投资者不应以该等信息取代其独立判断或仅根据该等信息做出决策。上海证券交易所力求本栏目刊载信息准确可靠，但对这些信息的准确性或完整性不作保证，亦不对因使用该等信息而引发或可能引发的损失承担责任。

更多信息，请关注：

上交所投资者教育网站 上交所投教微信公众号
(edu.sse.com.cn)

